

# РУССКАЯ ТАЙГА



№ 2 (246)  
2020 год

*Мы не унаследовали Землю у наших отцов.  
Мы взяли её в долг у наших детей.*

**РАСПРОСТРАНЯЕТСЯ  
БЕСПЛАТНО**

ДЕЛА ЗАПОВЕДНЫЕ

## Нерест – дело государственной важности

В связи с наступлением нерестового периода, на водоемах Нижегородской области начинают действовать ограничения для любительского рыболовства. В этот период разрешается ловля рыбы с берега на поплавочную или донную удочку с количеством крючков не более 2 шт. вне мест нереста.

Сроки нерестового периода по области разграничены следующим образом:

– с 1 апреля по 10 июня – на Оке с притоками;

– с 10 апреля по 10 июня – на Чебоксарском водохранилище с притоками (за исключением р. Ока);

– с 15 апреля по 15 июня – на Горьковском водохранилище с притоками.

В нерестовый период отдел охраны заповедника переводится на усиленный режим. Для обеспечения благоприятных условий для нереста, противодействия нарушениям Правил охоты и режима

ООПТ проводятся совместные рейды с областным Комитетом государственного охотнадзора. В задачи входит также очистка водоемов от брошенных орудий лова и контроль за соблюдением запрета движения маломерных судов под мотором в нерестовый период. Район ответственности сотрудников заповедника – среднее течение Керженца от устья р. Ламна ГО г. Бор до д. Лещево Семеновского городского округа.

В течение апреля отделом охраны заповедника проведено несколько водных рейдов по акватории р. Керженец, в том числе совместно с Комитетом государственного охотнадзора. Выявлено одно нарушение Правил пользования водными объектами Нижегородской области для плавания на маломерных судах, изъято 6 бесхозных запрещенных орудий лова. Проведена разъяснительная работа с гражданами по поводу ограничений рыбной ловли во время нереста и о режиме заповедника.

Уже на следующий день после установления нерестового периода в ходе рейда по р. Керженец изъято 8 незаконных орудий лова рыбы, возбуждено дело об административном правонарушении, предусмотренном ст. 8.39 КоАП.



**Выпуск рыбы из изъятых браконьерских снастей**

В соответствии с Правилами пользования водными объектами на территории Нижегородской области, на р. Керженец не допускается плавание маломерных судов с использованием двигателей. Запрещается причаливание к левому берегу р. Керженец на территории заповедника «Керженский» (от юго-западного угла квартала б1 Лыковского участкового лесничества Семеновского районного лесничества до северной границы п. Рустай и от южной границы поселка до устья р. Пугай).

За нарушение Правил предусмотрена административная ответственность по ст. 5.14 областного КоАП. Штраф для граждан составляет от 2 до 4 тысяч рублей. За нарушение режима заповедника (ст. 8.39 КоАП РФ) штраф для граждан – от 3 до 4 тысяч рублей.

**Н.Г. ТЕРМЕНЕВ**



**Окунь**

ЛАБОРАТОРИЯ ПРИРОДЫ

## Итоги зимних учетов животных

Сотрудники научного отдела подвели окончательные итоги зимних маршрутных учетов, которые проходили в Керженском заповеднике в период с 29 января по 14 февраля. Выполнено 23 учетных маршрута общей протяженностью 278 км. Глубина снежного покрова в период проведения учетов изменялась от 25 см до 40 см.

Отмечена высокая следовая активность копытных – лося и кабана, вероятно, в связи с неглубоким снежным покровом. Расчетная численность лося в 2020 г. – максимальная за весь период наблюдений в заповеднике с 1993 г. (517 особей). Численность кабана

превысила среднемноголетние значения (27 особей). Сократилась численность зайца-беляка, белки, куницы, горностая, ласки, лисицы – показатели обилия этих видов в 2020 г. ниже среднемноголетних значений. Численность рыси невысокая, на уровне 2019 г. (3 особи).

Во время учетов зафиксированы следы только одиночных волоков. Снижение численности этого хищника связано, вероятно, с активным отстрелом зверей в прилежащих к заповеднику охотничьих хозяйствах.

По данным ЗМУ, численность тетерева в 2020 г. значительно выросла. Стаи тетеревов до 45



Лось

особей отмечались преимущественно в восточной части заповедника. Глухарей встречено меньше, чем в 2019 г. Численность рябчика также остается низкой.

А.Е. ВОЛКОВ

ДЕЛА ЗАПОВЕДНЫЕ

## Огонь не пройдет!

Одним из важных направлений работы отдела охраны заповедника является профилактика и тушение лесных пожаров. С 19 по 23 марта Межрегиональным управлением Федеральной службы по надзору в сфере природопользования проведена внеплановая проверка готовности Керженского заповедника к пожароопасному сезону 2020 года.

Специалисты проверили работоспособность и комплектность пожарной и патрульной техники, оборудования, инвентаря, осмотрели помещения и территорию ПХС, хранилище ГСМ, пожарный водоем, а также документацию. Нарушений и недоработок не выявлено.

14 апреля состоялись пожарные учения ПХС-I. Весь состав от-



Госинспекторы на учениях ПХС

дела охраны принял участие в тушении условного лесного пожара.

По легенде, оператор системы видеомониторинга пожаров заповедника обнаружил возгорание. Далее производились разведка, тушение огня ранцевыми огнетушителями и переносной мотопомпой, локализация очага путем опаживания колесным трактором с плугом, тушение с использованием пожарной автоцистерны, прокладка магистральной рукавной линии от пожарного водоема и подача воды по ней к очагу горения, окончательная локализация и дотушивание очага трактором ТТ-4М с плугом и пожарной емкостью.

За ходом учений наблюдали представители Главного Управления МЧС России по Нижегородской области и Департамента лесного хозяйства. Сотрудники заповедника продемонстрировали хороший уровень взаимодействия всех пожарных бригад, бесперебойную работу техники, оборудования и радиосвязи.

Напоминаем, что с 13 апреля на территории заповедника начался пожароопасный период. При IV-V (высокий и чрезвычайный) классе пожарной опасности в лесах вво-

дится усиленное патрулирование, доступ граждан в леса запрещен.

Администрация заповедника просит всех ответственно относиться к соблюдению правил пожарной безопасности в лесах. О случаях их нарушения в заповеднике или вблизи его границ Вы сообщайте в ПХС по телефону 8-831-59-39-196 или 8-930-808-92-71 (круглосуточно).

Постановлением регионального Правительства на землях лесного фонда Нижегородской области введен особый противопожарный режим. В этот период действует запрет на разведение костров, сжигание мусора, сухой травы и на использование сооружений для приготовления блюд на углях на землях лесного фонда и прилегающих территориях. Владельцы земельных участков, прилегающих к лесам, обязаны выполнить мероприятия, исключающие возможность распространения огня со своего участка, или, наоборот, с прилегающей территории на свой участок. Информация о классе пожарной опасности по условиям погоды размещается на сайте областного Департамента лесного хозяйства.

М.В. ЯЗЫКОВ

# И снова – «С Новым годом!»

Почитатели восточного календаря в конце января встретили Год Металлической Крысы. То ли они в этот раз что-то не так отметили, то ли символа года плохо задобрили – в общем... ну, вы поняли.

В России в связи с растущим уровнем патриотизма и в связи еще не понятно с чем набирает популярность славянский календарь. В нем цикл составляет 16 лет, и у каждого года (=лета) есть свое тотемное животное. Согласно славянскому календарю, новое лето начинается в день весеннего равноденствия (20 марта). Так что с наступившим 7528-м Летом Прядущего Мизгиря! Надеемся, он поможет Крысе исправить ошибки и наладить санитарно-эпидемиологическую обстановку.

Для Керженского заповедника славянский новый год – еще один хороший повод рассказать о родственниках символа года, живущих рядом с нами.

Под странным названием «прядущий мизгирь» скрывается обыкновенный паук. Хотя при ближайшем рассмотрении это очень необыкновенное существо. У пауков восемь ног, восемь глаз, мощные челюсти, впрыскивающие яд, нет головы, зато есть головогрудь и брюшко. Они быстро бегают, строят хитроумные ловушки. Если бы пауки были крупнее, страшнее создания трудно было бы найти. К счастью, наши мизгири небольшие и для людей не опасные.

Несмотря на малый размер пауков, обычно люди их пугаются, пытаются прогнать или задавить. Наши предки относились к ним ува-

жительно, считали хранителями домашнего очага и старались не убивать, чтобы не спугнуть удачу.

Живут пауки в лесу, на болоте, в садах, огородах, в домах и даже в водоемах. В Керженском заповеднике выявлено 107 видов пауков, 4 из которых занесены в областную Красную книгу.

Самый яркий из них – паук эреус, или паук-божья коровка. У самцов ярко красное брюшко с четырьмя черными точками, у самок оранжевая головогрудь. Живут они в норах и отличаются самопожертвованием при выведении потомства. Самец погибает вскоре после спаривания, а самка делает кокон из паутины и откладывает до 80 яиц. Некоторое время она «нянчится» с коконом, днем выносит его погреться на солнце, на ночь прячет в нору. Осенью самка заплетает вход в норку паутиной и умирает. Вышедшие из кокона паучки сначала питаются телом матери, а весной подыскивают себе новое убежище.

«Краснокнижный» паук-водомерка, или каемчатый охотник, в Нижегородской области пока обнаружен только на территории заповедника. Этот довольно крупный (до 2 см) паук обитает в пойменных озерах и других водоемах, богатых растительностью. Он прекрасно плавает и ныряет. Охотится на водомерок, личинок насекомых и даже на мальков рыб. Характерный признак – широкие светлые полосы по бокам тела.

Паук-оса, или аргиопа Брюнниха, получил свое название благодаря предохраняющей окраске



Паук-божья коровка

в черно-желтую полоску, которая дает понять птицам, что перед ними находится ядовитый объект.

В древней Руси мизгирем называли любого паука. Позже это название закрепилось за одним видом – южнорусским тарантулом. Яд этого паука довольно силен, может убить лягушку, мышь. Для человека укус южнорусского тарантула болезненный, но не смертельный. Увидеть тарантула днем можно только выманив его из норы глубиной до 50 см. Весной самка часто греется на солнце. Поэтому будьте внимательны, когда садитесь на землю.

В год Прядущего Мизгиря каждый может внести вклад в изучение природы, сообщив о находке редкого вида пауков в Керженский заповедник. Обязательно нужно сфотографировать паука, описать место его обнаружения (в идеале – географические координаты). Это пригодится для изучения распространения редких видов пауков и для принятия мер по их охране.

**М.А. КОЧАК, А.В. МУРАВЬЕВА**



Паук-водомерка



Паук-оса (самка)



Южнорусский тарантул

ЖИЗНЬ ПОСЁЛКА

# 10 признаков рустайской Масленицы

1. На площади у магазина появилась двухметровая женщина с пышными (от сена и скомканных газет) формами, и колонка, из которой доносятся задорные песни.

2. Специалист администрации выдает не справки, а блины, и не только местным жителям, а всем желающим.

3. В центре поселка разгуливают Медведь, Еж и Баба Яга; рядом



Леший радуется горящему чучелу

с ними лихо отплясывает Леший (в миру – техник Василий) в костюме снайпера и маске из китайского магазина.

4. Зима и Весна ходят под ручку в сарафанах, подозрительно похожих на списанные занавески из экоцентра.

5. Социальный работник взяла микрофон и запела, а современные школьницы в несовременных нарядах исполняют частушки.

6. Березовыми вениками парятся не в бане, а на улице. А еще ими кидаются...

7. Бегающие в трусах взрослые люди никого не шокируют, а вызывают всеобщее одобрение.

8. На снегу появилась «канатная дорога», прочерченная ногами местных жителей, перетягивающих канат.

9. С тех пор, как масленичный столб в поселке сгнил, а новый пока не вырос, богатырей выявляют с помощью позаимствован-



Хор юных частушечников и пёс Байкал

ной у Н.М. Напылова пудовой гирей. Рекорд этого года – 39 подниманий, установил В. Богданов.

10. Несмотря на отсутствие в поселке работников культуры, все проходит культурно и весело благодаря активным жителям и гостям.

От имени участников праздника благодарим председателя Совета депутатов ГО г. Бор А.В. Кочетова за призы и предпринимателя А.О. Лютова за блины.

**О.Ю. ГОРЕЛОВСКАЯ**

ЛАБОРАТОРИЯ ПРИРОДЫ

## Елисей сменил прописку

В рамках проекта «Возвращение северного оленя», который реализуется при поддержке благотворительного фонда «Красивые дети в красивом мире», 17 апреля сотрудники заповедника пополнили группировку оленей, проходящих подготовку к выпуску в природу. Из маточного вольера в адаптационный переведен молодой самец



Молодой северный олень Елисей

Елисей, родившийся в заповеднике в 2019 году.

Ветеринарный врач усыпил Елисея и одел ему ушную бирку. Затем оленя погрузили в транспортный ящик и доставили на новое место жительства.

Сначала Елисей находился на карантине. Через сутки калитка передержки была открыта, чтобы олень не испытывал стресс от одиночества. Вскоре Елисей был принят в стадо оленей.

Сейчас новосел старается находится рядом с молодой самкой Добряной – его сверстницей, и ее мамой – важенькой Двиной, отловленной в прошлом году в Ар-

хангельской области. Важенька – самая осторожная в стаде и так просто не дает себя фотографировать. Елисей, глядя на реакцию Двины, ведет себя еще более осторожно.

В настоящее время группировка лесных северных оленей в адаптационном вольере включает 2 самок и 5 самцов. Из пяти самцов Зиновий (родился в 2016 г.), Чуб (2018 года рождения), Тоша (2017 года рождения) и Елисей являются родными братьями. Среди них будут отобраны первые олени для выпуска в дикую природу.

**С.Г. СУРОВ**

**УЧРЕДИТЕЛЬ: ФГБУ "ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЗАПОВЕДНИК "КЕРЖЕНСКИЙ"**

Адрес редакции:  
606491 Нижегородская область  
городской округ г. Бор пос. Рустай  
Государственный природный  
биосферный  
заповедник "Керженский"  
Тел. (83159) 39-230  
<http://www.kerzhenskiy.ru>

Над выпуском работали:  
О.Ю. Гореловская  
А.В. Муравьева  
Компьютерная вёрстка:  
О.Ю. Гореловская



Тираж 200 экз.